

百余名小学生探秘非遗瑰宝传承膏方文化

# 博物馆里体验“匠人精神”

识草药、捣药材、熬膏方……在第43个“5·18国际博物馆日”来临之际,聊城市东阿县凌山小学百余名小学生在中国中医科学院中医药发展研究中心常务副主任苏庆民教授的带领下,走进中国膏方博物馆,展开了一场别开生面的膏方文化之旅,让学生们切身感受到了中医药文化的博大精深。

当孩子们走进中国膏方博物馆,就被其古色古香的设计所吸引,浓郁的汉风,让人仿佛穿越了千年时光。博物馆按照上古中医的核心思想进行设计施工建造,于2017年5月正式开馆,并免费对公众开放。自开馆以来,已接待30000余名参观者。

中国膏方博物馆收藏了诸多宋、元、明、清各朝代的珍贵药具,为了收集这些文物,中国膏方博物馆馆长、中膏集团创始人曾凯等人煞费苦心。他们历时10多年,足迹遍布16省,共收集和中医膏方相关的文物1500余件,展品有清代膏方木刻板、民国药用杵臼、清民国药用铁研船、清代铜制膏方挂旗工具、元代紫釉香薰炉和一批历代膏方医籍等。

据悉,在2019年山东省东阿县人民政府公布的第五批县级非物质文化遗产名录中,中膏集团的中膏阿胶传统制作技艺和中膏膏方制作技艺同时入



选。中膏集团也因此成为东阿县首家拥有“双非遗”技艺的企业。

中国东方文化研究会传统文化继承创新委员会副会长许燕学告诉记者,这种“博物馆+非遗”的模式十分新颖,还原传统膏方技艺,让膏方文化灵活再现,让孩子们对中医药、阿胶、膏方的认识不再刻板,传统的非遗项目在博物馆里焕然新生。

在活动现场,苏庆民教授教给孩子们识草药、捣药材,还演示了膏方制作工艺,让孩子

们大开眼界。

膏方被尊为中医制药工艺的顶峰,体现着深厚的中医药文化。据介绍,中医传统膏方对制作工艺要求非常高,需要“老铜锅熬制、冬竹搅拌、瓷罐保存”,从煎煮、过滤,到浓缩、收膏,都有一套标准化流程,要严格遵循。就连熬制阿胶和膏方使用的都是东阿的泉水,泉水源自泰山与太行山两股地下潜流,经层层地下岩石、砂层滤过,清润醇厚,比重高,矿物质含量高于一般水质数倍,易于去杂质,是熬膏的最佳用水。

苏庆民教授一边演示膏方制作工艺,一边告诉孩子们,收膏的标准是“滴水成珠”和“挂旗”。所谓“滴水成珠”,就是收膏时,取一点膏浇滴在水中,不会溶化,而是像珠子一样在水中;“挂旗”则是用竹片在膏里搅拌后拿出来,膏药会像一面旗一样挂在竹片上。听了这些,孩子们惊叹不已,驻足流连,有的还拿出自己的小本子认真做笔记。

孩子们体验了一把实际动手操作、熬制膏方的乐趣,孩子们纷纷表示,听中医专家讲解

了膏方文化,不但了解了非遗技艺,更加明白了什么是一丝不苟的匠人精神。在伊尹像前,学生们在接受中医传统文化熏陶。

看到孩子们兴致勃勃地参观博物馆、体验膏方文化,苏庆民教授感到非常欣慰:“膏方文化是中医文化的结晶,也是中华传统文化中的瑰宝。让孩子们来到膏方博物馆,走近、探寻、感知膏方文化的魅力,对深植青少年传统文化精神认同、增强民族自豪感非常有意义。一座博物馆就是一所学校,一件展品就是一个课堂。在与历史的对话之中,传承着我们民族的历史文化记忆,也滋养着我们的文化自觉、文化自信和文化自强。”

在当天的活动中,国家博物馆原馆长吕章申题写的“中国膏方博物馆”牌匾也在现场揭幕,中国中医科学院中医药发展研究中心常务副主任苏庆民与中国膏方博物馆馆长曾凯共同揭牌。曾凯表示,博物馆是连接传统与未来的文化中枢。在膏方博物馆内举办这样的活动,希望孩子们用切身体验的方式领略源远流长的中医药文明,对传统文化、工艺能有更多的了解。并且在感知历史的同时,懂得传承。

**齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 王成**

## 零距离接触“真枪实弹”

# 聊城警营开放日让萌娃开眼界

17日上午,“向人民报告——聊城市公安局特警支队开放日活动”举行,来自城区月亮湾幼儿园的师生、家长代表及市民代表走进聊城市公安局特警支队,与特警队员、警械武器装备来了一次零距离接触。

活动现场,“萌娃”们跟随民警的脚步参观了特种武器、特种装备及特种车辆。现场亮相的88式狙击步枪、95突击步枪;盔甲服、防弹衣、防弹盾牌、排爆机器人;搜排爆车、装甲突击车、攀登突击车等让大家兴致高昂,直呼“太酷了”。

“这个是国产中型排爆机器人,它可以通过有线和无线两种方式操作,通过它我们可以实现对爆炸物的远距离操作、弹体转移等动作,保证我们排爆手的绝对安全……”“这个排爆服,全重可达80斤左右,但是它的防护能力也是最强的……”“这个是便携式X光机,它可以穿透包裹、外包装,查看物体内部……”听着民警的讲解,小朋友们不时摸摸这个,感受那个。在特种装备区,小朋友们在民警的帮助下,还试穿试戴各种警用装备,他们有的穿上防弹背心、有的戴上防爆头盔,有的拿着枪舍不得放,有的拿起警棍击打盾牌……一个个神气极了!在特种车辆区,小朋友们在民警的引领下,一个个登上装甲车和装甲运兵车,实地参观感受,不少小朋友大呼过瘾。



小朋友们在民警的帮助下试穿试戴各种警用装备。

此次警营开放日活动,旨在庆祝新中国成立70周年之际,充分展示公安机关“担当作为,狠抓落实”的工作成效,通过现场展示、体验、互动,让群众走近警察、感受警营,对聊城公安有了进一步了解,融洽了警民关系,也充分展示了聊城公安民警爱民、为民、亲民的良好形象。

**齐鲁晚报 齐鲁壹点  
记者 李怀磊 通讯员 付延涛**



### 挂失声明

姚梦沅,男,出生时间:2010年4月10日,出生地点:聊城市第二人民医院,出生证编号J371106027,母亲:孟令秋,身份证编号:372502197611130865,父亲:姚咏芳,身份证编号:31010819750904419

### 挂失声明

王羲彤,女,2012年10月23号出生,编号M370887276,父亲,王义宽372524198410021657,母亲,王玉梅372930198402157721,聊城市东昌府区第四人民医院

### 挂失声明

山东民兴建筑工程有限公司发票丢失,发票号:0488097,电梯安拆金额:3883.495院,塔机拆除金额:8666.02院,纳税人识别号:913715255739408251,特此声明

### 挂失声明

袁瑞萌,女,出生编号H370356366,出生年月:2007年6月5日,母亲,胥利敏,身份证:372501198108196080,出生医院:聊城市东昌府区中医院,特此声明